

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 ra. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, en Puebla, 6.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCCIONES.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales. La correspondencia toda al rector gerente, calle del Rubio, 23, pal.

AÑO XXIV. NÚMERO. 5858.

MADRID. DOMINGO 14 DE DICIEMBRE DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO. NÚMERO 23

#### THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.

LÍNEA REGULAR SEMANAL.

Vapores-correos ingleses para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay y Callao de Lima.

Saldrá el magnífico vapor

#### COTOPAXI

De SANTANDER el 14 de diciembre. De LISBOA el 16 de id.

Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tomanse con anticipación. Para pasaje y fletes al agente general, L. Ramirez, Alcalá, 12. Madrid.

#### TURRONES.

El acreditado dueño de los mismos, Juan Bautista Llorens, acaba de abrir al público su ya conocido despacho, Imperial, 5, cordelaria.

#### PRIMERA EDICION.

Las noticias que hoy publica la Gaceta en su sección oficial dicen que el general en jefe de las fuerzas que operan al frente de Cartagena recorrió ayer todos los puntos de la extrema izquierda y las baterías de este costado. El fuerte de San Julian y las piezas situadas en el Calvario le hicieron seis disparos, sin éxito, al pasar del Gorguel al Valle de Escombreras. Los insurrectos ejecutaron una salida por la derecha, de poca importancia; los fuegos de la plaza muy débiles. Galeas y Atalaya hicieron también algunos disparos.

Hoy avanzarán algunas fuerzas, y seguidamente la derecha para proteger los trabajos de baterías a fin de hostilizar de una manera más eficaz a Atalaya, sobre cuyo castillo continúa sus fuegos la número 4. Las 1 y 3 lo prosiguen sobre la plaza, procurando dirigir los proyectiles a las fortificaciones.

Aun hoy no podemos comunicar a nuestros lectores noticias oficiales que amplíen las muy escasas que ha recibido en los tres últimos días el gobierno acerca del último encuentro en el

Norte, cuyos resultados tanto preocupan al público, dando lugar a las versiones más exageradas y a los más opuestos comentarios. La Gaceta de hoy solo dice sobre este hecho lo siguiente:

«Del general en jefe del ejército del Norte no se han recibido más despachos que los publicados en las Gacetas del 10, 11 y 12 del corriente, fechados el primero en Rentería el día 8 y los otros dos en Andoain el 9 y 10 respectivamente, y en el último de los cuales prometía que lo antes posible daría a este ministerio más detalles, con cuyo motivo se le previno que manifestase las operaciones que iba a emprender.»

La Gaceta no publica hoy ningún decreto.

Por orden del ministerio de la Guerra se ha dejado sin efecto la de 10 de noviembre, por la que se dió de baja en el ejército al comandante graduado capitán de la guardia civil D. José Perez Madrid, quien ha justificado no pudo por causas ajenas a su voluntad presentarse con la debida oportunidad en la comandancia de Badajoz, donde fué colocado por orden de 29 de agosto anterior.

Hoy publica la Gaceta una orden del ministerio de Hacienda disponiendo que el uso de los sellos de 5 y de 10 céntimos de peseta, creados por el art. 3.º del decreto de 2 de octubre último bajo la denominación de Impuesto de guerra, sea obligatorio desde 1.º de enero del año próximo, en cuya fecha empezarán a regir las disposiciones a que se refiere el citado artículo del decreto y la Instrucción provisional para llevarle a efecto de 22 de noviembre próximo pasado.

El ministro de Hacienda ha decretado definitivamente cada una la concesión del ferro-carril, sistema Fell, de Villava a Segovia por San Ildefonso (La Granja), otorgada por decreto de 30 de abril de 1869; disponiendo en su consecuencia ingrese en el Tesoro público la cantidad 22000 escudos que constituye la fianza consignada para los efectos determinados en el pliego de condiciones de la concesión.

Se hallan vacantes los juzgados de primera instancia de Seo de Urgel y Gergal, de entrada, correspondientes a dos turnos de cesantes. Los aspirantes deben presentar sus solicitudes en el término de un mes.

He aquí el movimiento que ha tenido la deuda flotante del Tesoro en el mes de noviembre último, según los datos oficiales que hoy publica la Gaceta:

Importaba 227.483.460 pesetas en 1.º de dicho mes; tuvo de aumento hasta 1.º de diciembre 20.129.026 1/2, y de disminución 32.434.742 3/8; quedando, por consiguiente, reducida dicha deuda a 215.177.743 7/8 pesetas.

El día 30 del corriente a las doce de la mañana se celebrará la subasta pública, que tendrá lugar simultáneamente en Madrid y en el Pardo, de la caza mayor y menor y pajaros del último sitio.

La temperatura máxima fué ayer en Madrid de 13 1/2 grados y la mínima de -2 1/2.

No se sabe que ayer lloverá en ninguna provincia.

En la sección de noticias publica hoy la Gaceta las siguientes:

«El cabecilla Valdés ha entrado en Cangas de Onís, de donde se llevó 700 pesetas de la administración y al alcalde en rehenes, saliendo para Rivasdesella. Se instruye el sumario correspondiente.»

«Algunos grupos de facciosos se presentaron días pasados en la provincia de Toledo. Muchos de ellos se han disuelto ya.»

«La columna Loma continúa proviendo de viveres a Tolosa.»

«Se han terminado en Ciudad-Real las operaciones de organización de Milicia, y han comenzado a formarse los batallones.»

La falta de noticias oficiales referentes a los últimos combates habidos en el Norte, nos obliga a suplir este silencio con la publicación de las que podemos recibir de cartas particulares. Hé aquí lo que dice una de San Sebastian fechada el día 11:

«Necesitando abastecerse Tolosa, el 9 pasó por San Sebastian Moriones con 9970 hombres, habiéndole precedido

Loma con 3000. Las fuerzas todas fueron escalonándose entre Hernani y Andoain, para emprender el movimiento el 10 por la mañana. Empezó, en efecto el movimiento de avance, pasando Loma el río por un puente provisional al lado de la fábrica de Andoain; el general Catalan, con dos brigadas, fué a desfilarse por Velabieta; a las doce del día, Loma situó una batería en Aduna, rompiendo los carlistas un vivo fuego desde sus formidables parapetos de Uramendi; pero estos fuegos se apagaron pronto por los de Loma, que siguió avanzando.»

El general Moriones avanzaba mientras tanto por la carretera, entrando a las tres de la tarde en Villabona. No se percibían los movimientos de la división Catalan, pero por el fuego se conocía que avanzaba hacia Tolosa por Velabieta. Aquí fué lo más ríco de la acción, pues Catalan se encontró con cuatro o seis batallones navarros y cuatro piezas al mando de Radica, que sostuvieron tenazmente el fuego hasta la noche. Ha habido posiciones tres veces ganadas y otras tantas perdidas. Se ha conseguido el abastecimiento de Tolosa; supuesto que el convoy salido de aquí hoy habrá llegado ya a la ciudad bloqueada, pero los resultados militares son escasos, y aun no está terminada la difícil empresa del general Moriones, que ha de tropezar todavía con inmensas dificultades.

Se han mandado preparar en esta ciudad 300 camas para los heridos, entrando de los primeros el brigadier Padiel. Los oficiales muertos y heridos son unos 60, entre ellos el teniente coronel de la Princesa. Este regimiento y el de Constitución son los que más han sufrido. Loma ha hecho unos 38 prisioneros carlistas y Catalan 30. A su vez los carlistas, al arrollar a cuatro compañías algo diseminadas, se quedaron con unos 80 individuos.»

Otra carta del mismo punto da algunos detalles. Dice que el enemigo opuso poca resistencia en la derecha y centro, pero los batallones navarros se resistieron mucho en la izquierda. La acción empezó a la una y duró hasta la noche, tomándose por nuestras bizarras tropas las posiciones, trincheras y un reducto.

La brigada Padiel ha sufrido mucho; la apoyó la de Cortijo, y por último,

los batallones de la de vanguardia, corronándose toda la posición. Tetuan y Constitución sufrieron bastante, y no menos San Quintín y Gerona.

Y más adelante dice:

«Añadiré a Vd. tan solo, que hoy el vecindario de San Sebastian ha dado otra prueba más de sus generosos sentimientos.»

Se publicó un bando esta mañana solicitando camas, en número de 200, y en breve rato se inundó el *Cursaal*, así como otro nuevo edificio, ofrecido por la filantropía particular para hospital de sangre, de mucho más de cuanto se pedía por el municipio.

Asimismo los carruajes particulares y cuanto se podía necesitar para trasladar aquí los heridos, el generoso vecindario lo ha puesto al servicio de la administración.

Nuestro colega la *Guerra civil*, que da muestras de conocer perfectamente la topografía del país donde hoy está concentrada la lucha del Norte, se ocupa en su número de anoche, bajo el epígrafe de «Situación de la guerra», de las escasas noticias que nos ha dado la Gaceta, y hace los siguientes comentarios, que merecen ser conocidos:

«Interesando, como no puede menos, la situación de Moriones, si no vemos hoy (13) en la Gaceta ningún parte que nos tranquilice, hallamos al menos en la sección de noticias, que en la acción sostenida el jueves por el general Moriones en las alturas de Velabieta, ha sido una verdadera victoria para nuestro valiente ejército, que después de un rudo combate se hizo dueño de formidables posiciones ocupadas por el enemigo. Hubo sensibles pérdidas, pero el éxito fué completo y se salvó Tolosa.»

Es la primera noticia que tenemos de esta acción; sabemos su combate del 9 en Andoain, el del 10 de Loma en Hernialde; y ahora, no en la parte oficial, sino en la sección de noticias, en la última plana de la Gaceta, y refiriéndose a telegramas de Irún, se da cuenta de un suceso que no podemos menos de considerar de grande importancia, y que prueba la situación en que se halla nuestro ejército teniendo que pelear todos los días, pues también Loma volvió a batirse ayer con Lizarraga; pero ya hablaremos de esto.

En cuanto al nuevo hecho de armas...

obedecer en un todo a Juan, proponiéndose ser muy parco en sus contestaciones.

Ya estaban delante de la verja del castillo.

«Los jueces han llegado y os aguardan arriba,—repuso el portero acudiendo a abrir. ¡Calle! ¡Habeis atrapado otro bribón?—añadió apercibiéndose al mulato.»

El sargento, en lugar de contestar, volvió a conferenciar con su camarada, y el resultado de aquel coloquio fué encerrar a Fortoto en el cuarto del portero, lo que parecía indicar que querían interrogar separadamente los dos presos.

«Preciso es que el asunto de que se trata sea muy serio,—se dijo Fortoto con inquietud.»

Su incertidumbre duró tanto como su reclusión en la portería, que fue de cerca de una hora. Al cabo de este tiempo los gendarmes vinieron a buscarle, le hicieron atravesar el patio y penetró en el castillo. Su emoción fué indescriptible cuando le introdujeron en un salon donde tres hombres vestidos de negro estaban al rededor de una mesa.

El baron Brossin, que desde luego hacia entender que era el amo por su aire y sus maneras, estaba sentado en el salon cerca de una de las ventanas; el mulato buscó a su compañero de infortunio con la vista, pero en vano. Entonces pensó:

«Es indudable que aquí se ha cometido un crimen; ¿sospecharán de ese hombre?... Pero ¿qué crimen será?»

Respondió con bastante serenidad a las preguntas obligadas de su nombre, su domicilio, y cuando le preguntaron qué iba a hacer a Monville, dijo la verdad del objeto que allí le llevaba.

«Es decir que venis enviado al señor conde por su intendente, que se marchó de aquí ayer por la mañana?»

«Sí, señor,—esclamó Fortoto asombrado de aquella insistencia,—me ha encargado que le viera lo más pronto posible.»

«Mentis con rara serenidad, porque bien sabéis que el señor conde de Alcamo ha sido asesinado anoche.»

«¡Asesinado! ¿Dios mío! ¿y por quién?»

«Sí, por Mr. Bernard que ha desparecido a la mañana siguiente.»

Fortoto indignado iba a contestar, como era justo; pero recordó las palabras del otro prisionero y calló.

«Si el señor conde está vivo y se esconde...—pensó,—es que tiene interés en que se le crea muerto, y quizá alhablar voy a comprometer a los dos.»

«Hablad,—repuso el magistrado.—¿Dónde está ese Bernard que tan inoportunamente se aleja de Monville y os envía luego?»

«Protesto en su nombre,—esclamó el prisionero contra sospecha semejante;—y no contestaré ni una palabramas.»

«El mismo sistema del otro,—repuso el baron;—ya veis que están de acuerdo!»

Esta opinión debió ser también la de los magistrados, y otro que no había hablado aun interrogó a Fortoto con mayor severidad.

«Os prevengo que voy a firmar esta orden de prision,—dijo,—si os encerrais en un silencio que considero una confesion.»

La alternativa era terrible, y el pobre Fortoto vaciló un instante, pero venció su abnegación, temió comprometer al padre de Luisa y dijo:

«Haced de mí lo que queráis, soy inocente y no tengo nada que temer.»

«Traed al otro acusado,—repuso el juez.»

Un instante despues Juan entró con la mirada tranquila, erguida la cabeza.

«Conoceis a este hombre?—preguntó el juez señalando a Fortoto.»

«Le he visto por vez primera hace una hora.»

«¿Sabéis que está acusado de ser el asesino?»

«¿Vos me lo decís.»

«Mr. Bernard hubiera podido decirlo, él que ha pasado la noche del crimen en el castillo.»

«El notario le hizo una seña mirando a Andrea y el gendarme repuso:

«Bien, bien, entiendo. Estas damas pueden entrar en la sala, que yo traeré a Juan.»

«¿Tendrais inconveniente en dejarnos a solas con él?»

«Ya sabéis, Mr. de Monarc,—repuso el sargento,—que eso es contrario al reglamento; pero yo confío mucho en vos y nada os puedo negar.»

«Muchas gracias; y yo no olvidaré mañana decir una frase en elogio vuestro al jefe del canton a quien he de ver.»

Durante este diálogo Mad. de Mornac hacia bajar todos los paquetes, mientras Andrea contemplaba con tristeza la casa que encerraba a Juan de Monville.

Algunos curiosos empezaban a pararse delante de la puerta, y el sargento hizo entrar en lo que llamaba sala a los recién llegados y que estaba adornada de unas cuantas sillas de paja y el retrato del emperador.

«Mi querida Andrea,—dijo el notario estrechando afectuosamente la mano de su pupila,—os suplico que no os aflijais por la triste situación de ese pobre mozo; yo os prometo emplear todos mis esfuerzos para salvarle.»

La joven respondió con una mirada de reconocimiento; pero Mad. de Mornac tomó la palabra inmediatamente, esclamando:

«Se le salvará, hija mía, se le salvará, vivid tranquila; ese es asunto de mi marido; nosotras no podemos más que ocuparnos de sus ropas.»

Y mientras así hablaba sacaba ropa blanca, calzado, y todos los efectos necesarios para vestir a Juan de pies a cabeza. Andrea le ayudaba maquinalmente y sin apartar los ojos de la puerta que no tardó en abrirse.

«Vamos, hijo mío,—dijo el sargento ayudando a Juan,—ven a dar las gracias a estas damas; yo volveré por tí dentro de un momento.»

Despues de hecha esta presentación, el gendarme se retiró discretamente y Juan quedó inmóvil, de pie, apoyado en la puerta sin poder dominar la emoción que sentía y como si no viera a Mad. Mornac que se adelantaba a él.

«No perdais el valor,—le dijo el notario,—suceda lo que suceda no os olvidaremos. No os hemos querido dejar partir sin decirnos adios.»

«Gracias,—murmuró Juan sordamente.»

«Aquí os traemos con que estar abrigado y cómodo en la prision,—repuso Mad. Mornac mostrando la ropa.»

«Con que procuraros algunos caprichos,—añadió su marido tratando de ofrecerle algunas monedas.»

«No necesito nada,—murmuró Juan retrocediendo violentamente.»

El secretario se detuvo asombrado.

«No necesito más que una cosa, una sola!»

«Concedida, concedida desde luego,—dijo Mad. Mornac.»

«Pues bien, quiero... hablarla a solas!»

Y al decir esto se adelantaba hacia Andrea.

La espresion de este extraño deseo hizo dar un salto hacia atrás a madama de Mornac, y el notario quiso cerrar el paso al descendiente de los Monville; pero la joven, contentiendo a sus protectores con una mirada suplicante, repuso:

«Me ha salvado la vida.»

Mr. Mornac cambió una mirada con su mujer y debieron decirse sin duda que la resolución de la joven era inquebrantable. Andrea entonces dirigióse al fondo de la sala y el prisionero la siguió.

«Solo en vos tengo confianza,—dijo el prisionero.—¿Jurais hacer lo que voy a decir?»

«Lo juro.»

«¿Conoceis las ruinas de la roca Negra?»

«Sí.»

«Tendreis valor para ir hasta allí sola?»

«¿Lo dudais?»

«Escuchadme, pues. Entrareis, ireis hacia la ventana que dá hacia el mar y allí dareis tres veces con una piedra en el muro.»

«Bien, ¿y qué más?»

«Con solo hacer eso habreis salvado la vida a un hombre.»

«Pálida, trémula, Andrea no encontraba una frase que decir, y se preguntaba con terror si en efecto el desgraciado había perdido la razon.»

«Pero y vos, Juan, vos que mañana estareis en una cárcel?»

«Andrea,—murmuró él con acento trémulo,—yo sabré escaparme de la prision para veros.»

del general Moriones, pocas noticias de el gobierno, ni aun del sitio, porque decir en las alturas de Velabierta, en aquel país donde el terreno exiguo de cada caserío tiene un nombre, y de seguro debe haber alguna equivocación, pues no es Velabierta nombre vascongado, no es dar mucha luz. Y oremos la merezca, puesto que hubo sensibles pérdidas, si bien el éxito fué completo y se salvó Tolosa.

Esto es significativo. No se había salvado ya con la acción del 9 cerca de Andoain? No se había franqueado el paso Loma con el combate del 10 en Hernialde? Se ha visto, a pesar de esto, Tolosa en nuevo peligro? A todas estas observaciones, dan lugar las pocas líneas que la Gaceta de hoy consagra a este asunto; pero no nos dice más; no debemos tampoco hacer deducciones, por ahora, y preferimos esperar nuevos datos, que no se harán seguramente esperar, quedando en tanto impacientes por la situación del general Moriones.

A los combates del 9, 10 y 11 en el corto trayecto que hay desde Andoain a Hernialde, hay que añadir el de ayer 12, sostenido por Loma contra Lizarraga, rechazándolo. Tampoco se dice en donde; pero nos llena de confusión que hallándose el 10 Loma junto a Tolosa, batido con el mismo Lizarraga, los heridos de ayer, que según el parte creyéronse en mayor número en el primer momento, fueron conducidos a Irun 170, levas en general, cuando poco antes estaba Loma y el ejército a la parte acá de San Sebastian, por donde se ha tenido que pasar para ir a Irun tres leguas más allá. O ya no caben más heridos en la capital de Guipúzcoa, donde también hay bastantes enfermos, o las posiciones de los respectivos combatientes han tenido muy notable variación, alentándonos únicamente la confianza de que se salvó Tolosa; aunque más nos halagará que se hubiera evacuado, como lo hizo Castañon al principio de la anterior guerra civil.

hospitales que ya había, contribuyendo el vecindario con todo lo necesario, no siempre debidamente aprovechado por quienes más debían hacerlo.

Ayer se leyó en el salón de conferencias del Congreso una carta de San Sebastian que decía: «Los combates han sido dos, uno el 9 y otro el 10. El primero dió por resultado desalojar a los facciosos de sus posiciones en el camino de Tolosa y permitió que al siguiente día por la mañana se enviase un gran convoy a la ciudad sitiada; pero reforzado el enemigo cayó a las tres de la tarde sobre la división Catalán, empezándose un rudo combate que duró hasta el anochecer. Hubo posiciones tomadas y perdidas tres veces, y gran número de bajas por una y otra parte. Las nuevas se hacen subir a 60 oficiales entre muertos y heridos. Entre estos figura el brigadier Padial, que lo está en un muslo, y el teniente coronel del regimiento de la Princesa.»

Esa carta, escrita bajo la impresión de las primeras noticias, está modificada por los despachos posteriores que ha recibido el gobierno que anuncian el avance de las tropas hacia Tolosa.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos de la Agencia, Fabra los siguientes telegramas: Nueva York, 12. Segun un telegrama de la Habana, se ha publicado una proclama del capitán general de Cuba, Sr. Jovellar, anunciando que ha recibido del gobierno español orden de devolver el vapor «Virginus» a los Estados Unidos y pidiendo obediencia a la población.

Londres, 13. Los periódicos anuncian, contrariamente al aviso publicado acerca de la concesión obtenida por el baron Reuter para la construcción de canales, ferro-carriles y telegrafos en Persia, que dicho señor ha cumplido todos sus compromisos hacia el gobierno de Persia, estrictamente y conforme con lo estipulado en dicha concesión. El baron Reuter se ha negado simplemente a hacer en su contrato algunas modificaciones que le pedía el gobierno persa. Esta explicación se ha demorado a consecuencia de la ausencia del baron Reuter, que se encuentra en Constantinopla.

El fiscal de la causa del comandante Garmilla ha pedido se imponga al procesado la pena de cadena perpetua. Dice un periódico de Pamplona: «Dícese, sin que responda de la exactitud de la noticia, que han sido incendiadas dos fábricas de armas que los carlistas tenían en Vera, habiendo caído la misma suerte a un palacio que el conde de Carrot poseía en Mugaire.»

El ayuntamiento de Bilbao, que como saben nuestros lectores, dimidió en masa, ha publicado un manifiesto espliando su conducta y las causas poderosísimas que le obligan a no volver a hacerse cargo de la administración de los intereses de aquella localidad.

Se nos dice que el centro Hispano-ultramariano de Cádiz ha ofrecido su apoyo a D. Ladislao Leon para llevar a efecto la pronta organización, que tiene concedida por el señor ministro de la Guerra, de un batallón expedicionario a Cuba, que en union de nuestro valeroso ejército contribuya a poner término a la insurrección separatista.

Dícese que el gobierno, teniendo en cuenta las noticias respecto a expediciones filibusteras preparadas en el Norte de América contra la isla de Cuba, ha dado instrucciones al Sr. Polo y se propone además entablar por la vía diplomática, y apelando a la buena amistad del gobierno de Washington, las reclamaciones convenientes, para impedir que se realicen los proyectos de los enemigos de la tranquilidad de Cuba.

En la madrugada de ayer salieron de Liria algunas fuerzas para batir los Pinares, donde se han refugiado los diez duros facciosos mandados por Raimundo Lusa, que ayer noche estuvieron por Dumela y Novalino.

Ya no habrá ataque de las fragatas contra los fuertes de Cartagena, pues por un colega sabemos que el contralmirante Chicarro ha espuesto al ministro de Marina las dificultades con que toca para cumplimentar la orden que se le ha comunicado de romper el fuego contra la plaza de Cartagena.

Copiamos de un colega: Seria verdaderamente horrible el hecho que indica el Federalista de haber sido asesinados por los rebeldes de Cuba 400 prisioneros en venganza de los fusilamientos de Santiago. Aunque todo debe esperarse de la inhumanidad de aquellos rebeldes, creemos que la noticia exige confirmación.

Ayer se remitieron al campamento de La Palma 143000 cartuchos Minié, siete cajas de pólvora de cañon y 34 botes de metralla.

Las fuerzas con que el general Moriones salió de Pamplona para Tolosa, las componian unos 12000 hombres, con 20 piezas, en su mayoría del sistema Krupp. Al salir de Pamplona simuló dirigirse hacia el Bastán, pero enseguida emprendió su movimiento sobre la antigua capital de Guipúzcoa.

El comité del partido constitucional de Valencia ha celebrado una reunión acordando ponerse a las órdenes del directorio de Madrid. En dicha reunión hubo quien sostuvo la bandera alfonsina.

La Epoca dice anoche: Hoy se ha dicho que el ministro de Fomento había dado orden al rector de la Universidad para que los catedráticos continuaran explicando hasta el día 24 de octubre en sus cátedras. Seria un acto honroso para el gobierno, pues demostraría que no es el defecto a la ignorancia ni a la holgazaneria el que prevalece.

Los carlistas niegan que el cura Santa Cruz haya entrado en España, calificando de mexicanas o erróneas las noticias que sobre este particular ha recibido el gobierno.

Tomamos con el mayor gusto del Diario Valenciano lo siguiente: El Sr. Tudela propuso ayer al ayuntamiento que se le hiciera en nombre del mismo al ilmo. señor arzobispo de Valencia por la dignidad que ha sido promovido. El Sr. Gras dijo que ya lo tenía proyectado, y que era de parecer que, sin perjuicio de que se le hiciera más tarde del modo oficial en que lo verifiquen las demás corporaciones y autoridades, el cuerpo de acaudalados y asociados de los señores concejales pasara desde luego a manifestar al prelado la satisfacción inmensa con que había tenido conocimiento del nuevo encumbrado cargo para que ha sido propuesto.

La Esperanza denuncia continuas entrevistas del capitán general de Madrid con el Sr. Castelar, y reuniones de generales en casa de un individuo de la situación. No sabemos de estas reuniones nada absolutamente; y en cuanto a que el capitán general de Madrid vea a menudo al jefe del poder

El ayuntamiento de Bilbao, que como saben nuestros lectores, dimidió en masa, ha publicado un manifiesto espliando su conducta y las causas poderosísimas que le obligan a no volver a hacerse cargo de la administración de los intereses de aquella localidad.

Se nos dice que el centro Hispano-ultramariano de Cádiz ha ofrecido su apoyo a D. Ladislao Leon para llevar a efecto la pronta organización, que tiene concedida por el señor ministro de la Guerra, de un batallón expedicionario a Cuba, que en union de nuestro valeroso ejército contribuya a poner término a la insurrección separatista.

Dícese que el gobierno, teniendo en cuenta las noticias respecto a expediciones filibusteras preparadas en el Norte de América contra la isla de Cuba, ha dado instrucciones al Sr. Polo y se propone además entablar por la vía diplomática, y apelando a la buena amistad del gobierno de Washington, las reclamaciones convenientes, para impedir que se realicen los proyectos de los enemigos de la tranquilidad de Cuba.

En la madrugada de ayer salieron de Liria algunas fuerzas para batir los Pinares, donde se han refugiado los diez duros facciosos mandados por Raimundo Lusa, que ayer noche estuvieron por Dumela y Novalino.

Ya no habrá ataque de las fragatas contra los fuertes de Cartagena, pues por un colega sabemos que el contralmirante Chicarro ha espuesto al ministro de Marina las dificultades con que toca para cumplimentar la orden que se le ha comunicado de romper el fuego contra la plaza de Cartagena.

Copiamos de un colega: Seria verdaderamente horrible el hecho que indica el Federalista de haber sido asesinados por los rebeldes de Cuba 400 prisioneros en venganza de los fusilamientos de Santiago. Aunque todo debe esperarse de la inhumanidad de aquellos rebeldes, creemos que la noticia exige confirmación.

Ayer se remitieron al campamento de La Palma 143000 cartuchos Minié, siete cajas de pólvora de cañon y 34 botes de metralla.

Las fuerzas con que el general Moriones salió de Pamplona para Tolosa, las componian unos 12000 hombres, con 20 piezas, en su mayoría del sistema Krupp. Al salir de Pamplona simuló dirigirse hacia el Bastán, pero enseguida emprendió su movimiento sobre la antigua capital de Guipúzcoa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

en el bosque y que le dijeron conducir al castillo; pero allí Fortoto encontró diferentes sendas, y perplejo, sin saber cual elegir, echó por cualquiera, siempre esperando encontrar un viajero ó un peon caminero que le indicase la direccion.

Podrian ser las nueve de la mañana y el sol comenzaba a espantar la niebla, cuando Fortoto empezó a comprender que caminaba extraviado y que si no había llegado ya al castillo, debía casi desistir de llegar por aquel camino.

Pensando en todo el tiempo perdido, maldecia su delicadeza que le había hecho devolver el dinero a Noridet, porque al menos hubiera podido tomar un carruaje que le condujera y no hubiera estado tan temeroso de la acogida que podía esperarle en el castillo. El conde no le había visto, no tenía noticia de él, y podía muy bien desconfiar de un mensajero desconocido y que tan humildemente se presentaba. Además, si le preguntaba, cómo explicar aquella serie de casualidades que habían hecho a un saltamanchu mezclarse en los asuntos de un poderoso señor?

Pensaba en todas estas contrariedades cuando creyó oír pasos y el ruido de una conversación.

En situación semejante, el encuentro con viajeros era para él una verdadera fortuna; pero su alegría se disipó algun tanto cuando vio que los que él se adelantaban eran dos gendarmes.

Desde que ejercía oficios, no todos comprendidos en el registro industrial, la aparición de un tricordio producia cierto malestar y hubiera preferido continuar á ciegas su camino, que tener que deber indicios a semejante gente. Sin embargo, preciso era pasar por aquel mal rato, y como además advertía que los gendarmes conducian un prisionero, juzgó que por el momento tenian bastante que hacer y les saludó muy atentamente; sin embargo, el pobre mulato no había calculado que su traje de obrero parisien era ostentante en aquellas costas, y además, su aire inquieto no podía pasar desapercibido á los ojos de un gendarme.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

«Vengo de Dieppe, y creo que me he extraviado», murmuró Fortoto.

«¿A donde vais, si no creéis imprudente la curiosidad?»

«Al castillo de Monville.»

«¡Diablo! pues no lleváis muy buen camino. ¿Es la primera vez que vengo, y no conozco el país?»

«Y vais a pie solo, a visitar a los duenos del castillo? Eso no me parece muy admisible entre las reglas de urbanidad. Supongo que, aunque no lleváis equipaje, llevareis por lo menos vuestros papeles», dijo el sargento siempre con la mayor dulzura.

«Papeles?—dijo desconcertado el mulato.—No tal, no he creído que fueran necesarios.»

«Los documentos que acreditan la persona son necesarios siempre; pero en fin, cuando se trata de personas conocidas... Sin duda tendreis amigos en el castillo.»

«No, no tal,—murmuró el joven más desconcertado cada vez,—venia solo para... para hablar a una persona que está accidentalmente en el castillo.»

«Entonces, nada hay que hablar, habéis tenido suerte, porque precisamente nosotros vamos a casa del señor baron de Brossin, y os acompañaremos sin que os extraviéis en el camino,—añadió maliciosamente el sargento.»

Fortoto comprendió que no habían de soltarle sino despues de haber probado la identidad de su persona; y como no le importaba presentarse con semejanza escelta, siempre que él pudiera llegar hasta el conde, prefirió aceptar la compañía y explicarse desde luego.

«Voy al castillo,—dijo,—para hablar al señor conde de Alcamo.»

Esta frase produjo un efecto contrario a lo que él esperaba, porque el sargento tuvo que contenerse para no echarse mano al cuello; el otro gendarme se le acercó mucho más, y hasta el preso, que hasta entonces ni le había mirado, clavó en él los ojos con atención.

«¡Ah! veniais a hablar al señor conde?—repuso el sargento.—Hace mucho que no le habéis visto.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

«De parte de alguno de sus parientes?—preguntó maliciosamente el sargento.»

«No señor, de parte de su intendente.»

«De su intendente, que se ha marchado ayer por la mañana?»

«También lo sabéis?—murmuró vivamente Fortoto.»

«Y se otra porción de cosas más; y para que os enteréis de ellas os conduciremos al castillo; poned el lado de Juan y os hareis mutuamente compañía.»

El otro gendarme, que comprendió la intencion de su superior, le hizo sitio al lado del otro preso y continuaron su marcha entre dos gendarmes.

El pobre Fortoto no comprendía por qué se le apresaba; pero el aire misterioso con que el sargento había hablado del conde y de su intendente, ausente desde la víspera, le daba mucho en qué pensar y ya se preguntaba si aquel otro joven que caminaba con las manos atadas estaria mezclado en el asunto desgraciado del padre de Luisa.

Caminando a buen paso, en breve apercibieron las torres del castillo, y al entrar en la avenida que él conducia, el sargento se quedó detrás a dar algunas órdenes a su subordinado, y los dos presos se hallaron momentáneamente solos, aunque vigilados.

«Conocéis a Mr. Bernard?—preguntó a Fortoto el otro prisionero.»

«Como que debo casarme con su hija,—repuso Fortoto con el mayor aplomo.»

«Entonces le seréis adicto?»

«Como a mi mismo padre.»

«Pues bien si quereis a Mr. Bernard, obedecedme.»

«¿Qué debo hacer?»

«No contestar cuando os interroguen; es orden del conde de Alcamo.»

Antes que Fortoto hubiera tenido tiempo de contestar, los gendarmes se acercaron y fué imposible ya toda explicacion entre los prisioneros; tuvo, pues, Fortoto que dominar su emocion, su curiosidad, aunque aquellas frases eran enteramente incomprensibles para él. ¿Por qué le habían preso? ¿Por qué el conde, que debía ignorar su llegada, le enviaba sus órdenes?

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Esta pregunta y otras muchas más le atormentaban; pero resignose a esperar y ver lo que daban de sí los acontecimientos; y aunque no conforme con

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

«Vengo de Dieppe, y creo que me he extraviado», murmuró Fortoto.

«¿A donde vais, si no creéis imprudente la curiosidad?»

«Al castillo de Monville.»

«¡Diablo! pues no lleváis muy buen camino. ¿Es la primera vez que vengo, y no conozco el país?»

«Y vais a pie solo, a visitar a los duenos del castillo? Eso no me parece muy admisible entre las reglas de urbanidad. Supongo que, aunque no lleváis equipaje, llevareis por lo menos vuestros papeles», dijo el sargento siempre con la mayor dulzura.

«Papeles?—dijo desconcertado el mulato.—No tal, no he creído que fueran necesarios.»

«Los documentos que acreditan la persona son necesarios siempre; pero en fin, cuando se trata de personas conocidas... Sin duda tendreis amigos en el castillo.»

«No, no tal,—murmuró el joven más desconcertado cada vez,—venia solo para... para hablar a una persona que está accidentalmente en el castillo.»

«Entonces, nada hay que hablar, habéis tenido suerte, porque precisamente nosotros vamos a casa del señor baron de Brossin, y os acompañaremos sin que os extraviéis en el camino,—añadió maliciosamente el sargento.»

Fortoto comprendió que no habían de soltarle sino despues de haber probado la identidad de su persona; y como no le importaba presentarse con semejanza escelta, siempre que él pudiera llegar hasta el conde, prefirió aceptar la compañía y explicarse desde luego.

«Voy al castillo,—dijo,—para hablar al señor conde de Alcamo.»

Esta frase produjo un efecto contrario a lo que él esperaba, porque el sargento tuvo que contenerse para no echarse mano al cuello; el otro gendarme se le acercó mucho más, y hasta el preso, que hasta entonces ni le había mirado, clavó en él los ojos con atención.

«¡Ah! veniais a hablar al señor conde?—repuso el sargento.—Hace mucho que no le habéis visto.»

ejecutivo es tan natural que no se comprende la extrañeza del colega, si es que de eso se extraña.

Parece que el gobierno cuenta con una mayoría de 40 votos en las Cortes, según se decía ayer.

En la Bolsa de París se cotizaron ayer, según noticias telegráficas, el 3 por 100 francés á 83-90, el 4 1/2 á 83-90, el 5 á 83-10, el exterior español á 48 1/4. En el Bolsin quedaron el exterior español á 48 1/4 y el interior á 44 3/16.

Todas las fuerzas militares de Galicia están reconcentradas en las capitales de provincia.

El Sr. Barbieri ha sido obsequiado en Sevilla con una magnífica corona que sus admiradores le arrojaron al palco escénico.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra el siguiente telegrama:

Paris 13. No se tiene conocimiento en los círculos oficiales de la noticia publicada por varios periódicos de que las potencias hayan dado las gracias á Italia acerca de la conducta de la escuadra italiana en Cartagena protegiendo los intereses de los súbditos extranjeros.

Hoy han vuelto á recibirse en Madrid noticias de la Habana que alcanzan al 26 de noviembre, llegadas por la vía de los Estados Unidos. He aquí lo que publica el Cronista de Nueva York:

Habana, noviembre 26. El entierro del conde de San Fernando se verificó hoy con gran concurrencia é imponentes ceremonias. El asesino se suicidó anoche en la prisión tomandose veneno.

El Diario de la Marina en su artículo editorial de hoy dice: El gobierno de Washington sabe hoy, y el Congreso de los Estados Unidos lo sabrá mañana, con cuánta justicia han procedido las autoridades españolas. Ambos ciudadanos del honor nacional sin dejarse arrastrar por el cacareo de las masas, que ignoran lo que son estos patriotas cubanos. Lejos de nuestra mente la mejor idea de arrogancia; pero más lejos aun de nuestros corazones todo sentimiento de debilidad. Ni buscamos ni evitamos el peligro: si los americanos nos obligan á luchar, lucharemos. Si la madre patria nos ayuda, se lo agradeceremos; pero si tenemos que combatir solos, hay en Cuba suficientes españoles para defender nuestra bandera. Venderemos muy cara á la que fué en otro tiempo el más hermoso florón de la corona de Castilla.

La Constancia rechaza con indignación la idea de que España pueda consentir en someter á arbitraje el arreglo de la cuestión del Virginius. No cree que semejante proposición se haya hecho con seriedad y declara que los despachos de Madrid que traen la noticia, han sido forjados por los enemigos de España, que por tales medios tratan de falsear la opinión pública. Nuestra nación, continúa, no puede haber descendido hasta el punto de abdicar los derechos de una nación libre. Creemos que el laborantismo y sus acólitos lo han inventado con fines que todo leal español puede entrever, conociendo que el objeto de todas sus intrigas y falsedades tienden á despojar á España del derecho que le asiste para apresar buques como el Virginius y para castigar, de acuerdo con las leyes de todas las naciones, á los filibusteros que traigan á nuestras orillas.

Anoche dió el casino Español una gran recepción y una serenata al señor Solar y Plá, ministro colonial.

Habana, noviembre 26. La Gaceta oficial publica hoy una comunicación que con fecha 24 del presente dirigió el ministro colonial al gobernador político de la isla, y cuya sustancia es la siguiente:

El gobierno de la república, resuelto á observar fielmente los tratados que existen entre España y las naciones extranjeras, deseando evitar reclamaciones de ciudadanos de dichas naciones, y movido por las mismas razones que dictaron al consejo de ministros el despacho que con fecha 13 de diciembre dirigió al predecessor de V. E. ha resuelto que V. E. ordene el cumplimiento estricto é inmediato de las instrucciones del ministerio bajo mi dirección, y que ponga las propiedades de súbditos extranjeros, adquiridas por resoluciones gubernativas, en tal estado, que puedan ocuparlas sus dueños. Por orden de dicho gobierno pongo esto en conocimiento de V. E. para que pueda tener efecto como decreto.

Lo que por orden de S. E. se ha insertado en la Gaceta, para conocimiento de quien corresponda.

Según un despacho oficial recibido hoy en Madrid, ya se tienen noticias de las bajas sufridas por nuestro ejército, que son mucho menores de lo que se ha venido diciendo estos días.

Hoy ha pasado el día en la posesión de un amigo suyo el presidente del poder ejecutivo.

La representación de El Profeta fue anoche un triunfo continuado para Felipe de Edelsberg, que, salía por primera vez á la escena de nuestro teatro de la Opera, interpretando la importante y difícil parte de Fides,

triumfo justificado por las excelentes facultades, el gran corazón y el extraordinario talento de esta artista. No hubo pieza en que no entusiasmará al público de todas las localidades. La serenata Berdoto fué también con justicia grandemente aplaudida y repetidas veces acompañó á la eminente artista en sus salidas á la escena. El Sr. David cantó muy bien su parte y nuestro compatriota el Sr. Huguet, que por primera vez cantaba un papel de importancia y de verdadera dificultad, salió airadamente de su empresa. El Sr. Ugo-Hoff estaba enfermo, según anunciaron al público.

Los que quieren saber cómo se canta bien, acudan á oír á la señora Edelsberg.

Por el ministerio de la Gobernación se han remitido hoy á los inspectores provinciales de la milicia ejemplares de la ordenanza de la Milicia nacional, reglamento y circular para su ejecución.

El ministro de la Gobernación con una gran actividad y un celo incansable, está preparando todos los trabajos referentes á la Milicia nacional forzosa, para que en el más breve plazo, y si es posible en los primeros días de enero, queden completos todos los batallones de que ha de constar y sus individuos uniformados y armados.

Se está ensayando en el teatro de la Opera La Africana, que cantarán la Sra. Sass y los Sres. Stagno y Boccioni.

El señor ministro de la Guerra se encontraba hoy algo molesto de una afección á la boca.

Una partida carlista de 400 hombres ha entrado en Santa Eufemia (Córdoba), llevándose raciones, 3000 rs. y seis caballos. Este pueblo está en las lindes de Ciudad-Real, y desde esta provincia se han corrido los carlistas á Santa Eufemia.

El cabecilla Valdés ha entrado en Llanes con 60 hombres mal armados y sin uniformar.

Los cabecillas Rosas y Santa Clara se hallan entre los concejos de Aller y Lena.

Hoy han escaseado bastante las noticias políticas.

Anoche tuvieron lugar nuevas presentaciones en el círculo liberal alfonsino de la calle el Correo.

De Santander ha salido á las nueve de la mañana de hoy para San Sebastián, un vapor conduciendo dos millones de cartuchos y 40000 duros.

Hoy ha pasado el día en el sitio del Pardo, el ministro de la Gobernación.

Procedente del extranjero ha regresado á esta capital D. Juan de Soler, concesionario del canal de Tamarite de Litera.

Mañana lunes, á las siete de la noche, se reúnen en el anfiteatro del colegio de San Carlos, los padres ó tutores de los jóvenes de 20 años de edad que fueron declarados inútiles para el servicio de la reserva ante la diputación de esta provincia en los reconocimientos mandados practicar por el gobierno para tratar asuntos de interés.

Un telegrama enviado desde Cartagena al Times, dice que los rebeldes creen poder resistir aun un mes, y que luego se unirán á los carlistas ó escaparán en la Numancia.

Las plazas del archivo y biblioteca del ministerio de Gracia y Justicia, se proveerán, según indica el decreto, á medida que el servicio de aquellas dependencias lo reclamen.

El juez de primera instancia de Torrijos ha remitido á la sala del jurado de esta audiencia tres causas por homicidio.

A las once de esta mañana se ha celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande la solemne función religiosa que habíamos anunciado, dispuesta por la asociación española de la Cruz Roja para el socorro de los heridos en campaña y luchas civiles. Después de la misa rezada para pedir á Dios la propagación y aumento de tan caritativo instituto y acierto para desempeñar sus católicos deberes, se procedió á la bendición de las banderas de todos los distritos de esta capital, de las secciones de señoras de la asociación y de provincias.

A esta ceremonia siguió un solemne oficio fúnebre por las almas de los heridos socorridos y asociados que han fallecido, pronunciando la oración el licenciado consultor de la asamblea D. Pedro Carrasosa.

La función terminó cerca de las tres con un responso, que, como todo el oficio, ha sido ejecutado en la parte de coros por distinguidos profesores.

En el altar mayor se había levantado un magnífico monumento á la sociedad, adornado con profusión de luces, y en las dependencias de la iglesia se hallaban dispuestos parte de los efectos sanitarios que la asociación usa en los hospitales de sangre, de la Asamblea y de los distritos de Madrid.

Se nota una extraordinaria actividad en las baterías del ejército de Cartagena. Ha empezado á estrecharse el bloqueo y es posible que antes de pocos

días se consiga algun resultado favorable.

El general Moriones sigue en Andoain. Tolosa aprovisionándose. Las bajas de los carlistas de gran consideración. Así resulta de noticias oficiales.

Uno de nuestros corresponsales en el ejército del Norte nos escribe de Andoain con fecha del 11, la siguiente carta dándonos cuenta del hecho de armas de Velabeta:

El 4, día de Santa Bárbara, y simulando con una pequeña columna un movimiento sobre las Dos Hermanas, emprendía la marcha nuestra columna á la ligera, dejando las baterías Krupp y gran impedimento, por el camino de Elizondo. Grandes eran las dificultades que se habían de vencer, penosas las marchas que se habían de practicar; pero estas circunstancias no arredraron al general Moriones.

Atravesamos el puerto Veleste, y dejando á San Esteban á la izquierda, atravesando las escarpadas rocas y formidables posiciones, fuimos por Oyoregui á Lesaca, en donde y en combinación con la columna Loma, emprendimos el 7 la que será renombrada marcha, hacia Rentería, cruzando los montes de Arechulegui, incendiando en dicho punto las famosas guardias de los ouras Santa Cruz, Soroeta y Portecho; se les destruyeron sus fábricas de construcción de proyectiles, se les cogieron innumerables granadas, cartucheria, fusiles, raciones, cajones de dinamita, casullas, cálices, once rehenes y bastantes cabezas de ganado.

Continuamos talando los barrios de Oyazun, y después de vagar por los montes toda la noche, y habilitando un puente destruido llegamos á Rentería á las cinco de la mañana, parando breves horas para dar un descanso á estos sufridos soldados, y á la una del 8 se emprendió la marcha para Hernani.

El 9 salimos las columnas por diferentes puntos para unirnos en este, desde donde escribo á Vds. y desde donde se prepararon las columnas para el ataque.

Merced á un puente que construimos nuestros ingenieros, la fuerza de Loma fué por la derecha con objeto de apoderarse de Irua, fuerte de Urcamendi y pueblo de Izurqui que se encuentra debajo; la división Catalan por la izquierda, con objeto de tomar las posiciones formidables de Velabeta; por la parte de Verastegui y Uzturre el general en jefe con la brigada ligera, reforzada con la brigada Colomo á dejar espedita la carretera y tomar á Amasa y Villabona; siendo forzoso para pasar las fuerzas componer grandes trozos de carretera completamente inutilizados.

Así, á pecho descubierto, á la una y diez minutos se rompió el fuego de fusilería y de cañon por nuestra derecha, efectuándolo á poco tiempo el centro, y con gran intensidad la izquierda, por la que los enemigos en formidables posiciones recibieron el refuerzo de cuatro batallones navarros y cuatro piezas de montaña.

Heróicos tuvieron que ser los esfuerzos hechos por la brigada Padiar para tomar la primera y segunda línea, donde fué herido este. Reforzado con la brigada Cortijo, se tomó la tercera. El centro había hecho lo mismo con Villabona y Amasa y la derecha con Irua y Urcamendi, famoso fuerte de sólida construcción, desalojando al enemigo hasta correrse por la parte de Hernialde á los nombrados montes de Hernio.

En resumen, á las cinco y media de la tarde se encontraba espedito el camino hasta Tolosa, población asediada por los carlistas y sobre la que dos días antes había arrojado Lizárraga 200 granadas, intimando la rendición, á que contestó con desprecio su gobernador militar.

Parece que la posesión de dicha plaza era codiciada por los carlistas para ofrecérsela como hipoteca á la realización de un empréstito. Tres días de retraso, y hubiera sido inútil nuestro auxilio, en la carencia de viveres en que se encontraba.

Nuestras pérdidas son más sensibles que numerosas, puesto que, no pasando de 900, figuran, entre ellas 25 jefes y oficiales, debiendo advertir que todas estas pérdidas se refieren á heridos y no á muertos. Además de las banderas del fuerte, se ha tomado al enemigo la del tercer batallón guipuzcoano, que es una verdadera obra de arte.

Ampliando la noticia que dimos anoche sobre la fundación de un instituto oftálmico, diremos que hemos sabido de una manera segura que únicamente se trata de la traslación á otro local del mismo benéfico establecimiento que hoy existe, con motivo de haberse hecho cesion al Estado por el ex-rey de España D. Amadeo y la ex-reina doña María Victoria de todo lo concerniente á dicho centro de caridad. Parece que cuando esto se verifique, según se nos ha dicho, cesará en la dirección del instituto el Dr. Delgado Jugo.

Se hallan comprendidos en el lib. 1.º de los registros que previene la ordenanza 64040 individuos de esta capital para la formación de la Milicia forzosa. De ellos se han de deducir los inútiles y los de dispensa ó escepcion.

Mañana lunes explicará en el Ateneo el Sr. Salvador y Gamboa sobre oca-

bilidad general y el Sr. Vilanova sobre ciencia prehistórica.

La facción Telaraña y Feo de Carriena ha sido desalojada de Torre Campa en la tarde de ayer, por fuerzas de la guardia civil.

Los carlistas parece que han desistido de atacar á Frias (Burgos), como se esperaba.

El Banco de España no acepta la recaudación del impuesto sobre puertas y ventanas, por las dificultades que ofrece la cobranza. Por esta causa parece que dicha recaudación se hará por empleados de Hacienda destinados al objeto.

La suscripción á los billetes hipotecarios es probable que se retarde más tiempo del que se creía, pues el señor Pedregal se propone que los intereses del Tesoro no se perjudiquen, como indudablemente se perjudicarían si abriese ahora la suscripción.

A pesar del estado angustioso del Tesoro, la deuda flotante ha disminuido considerablemente de dos meses á esta parte.

Como estaba anunciado, hoy se han verificado los exámenes de la escuela nacional de Música, siendo tan brillantes como siempre, y obteniendo un triunfo cuantos profesores y discípulos han tomado parte en ellos. Tenemos un gusto en consignarlo así, haciendo justicia á unos y otros.

Los mozos de veinte años declarados recientemente inútiles como adscritos á la reserva de 1873, congregados hoy en gran número en el salón de exámenes de la escuela nacional de Música, han acordado por unanimidad elevar al presidente del poder ejecutivo una sentida y razonada esposicion en reivindicacion de sus derechos, que consideran lastimados por disposiciones recientes y amparados por la legalidad preexistente.

Durante la animada discusión sobre la forma de la demanda, se dió cuenta á la reunion de un telegrama de los mozos de Talavera que se encuentran en el mismo caso, adhiriéndose al pensamiento objeto de la reunion.

A cuyo parte se acordó contestar inmediatamente con el siguiente: «Los mozos inútiles de Madrid, congregados hoy, os devuelven vuestro sentido saludo, eco que será pronto un quejido de rehabilitacion moral y jurídica en toda España.»

No es cierto, como indica un periódico, que el ministro de Hacienda haya ni pensado siquiera hacer por sí y ante sí arreglo alguno de la deuda flotante y consolidada.

En los nuevos presupuestos que el ministro de Hacienda presentará á las Cortes, los ingresos aumentarán considerablemente.

El impuesto sobre puertas y ventanas parece que no se recaudará más este año, pues la administración tropieza con grandes dificultades para su cobranza.

El general carlista Palacios, que como anunciamos hace pocos días, pasó el 6 el Ebro por Flix con 14 oficiales de su estado mayor, dicen que se encargará en Gandesa de todas las fuerzas carlistas del Maestrazgo.

Anoche se perpetró un robo en la calle de la Puebla, núm. 4, 3.º, consistente en dinero, alhajas de oro y plata y algunas ropas. Los ladrones aprovecharon la circunstancia de hallarse los dueños de la casa y sus criados fuera de ella, y para cometer el delito se valieron de llaves ganzuas.

A la fecha de nuestras últimas cartas de París, los círculos militares y políticos estaban muy agitados con el proceso de Bazaine, cuya sentencia ha anticipado el telegrafo, discutiendo las diferentes penas que podían imponerse, y si Mac-Mahon tenía ó no el derecho de gracia. Como uno de los cargos que más habían impresionado al pueblo, era el de que Bazaine había tenido entrevistas secretas con el príncipe Federico Carlos, había causado gran sensación este documento firmado por el vencedor de Sadowa.—Declaro por el presente escrito que jamás, durante el sitio de Metz, el mariscal Bazaine ha venido á mi cuartel general de Corny. He visto por vez primera al mariscal Bazaine la noche del 20 de octubre de 1870, en el momento en que abandonaba á Metz—después de la capitulación.—Firmado en Berlín el 28 de setiembre de 1873.—El príncipe Federico Carlos.

No contento con esto, el vencedor de Metz espontáneamente envió esta otra manifestacion leida al consejo de guerra de Versalles:

Declaro que profeso grande estimacion hacia el mariscal Bazaine, especialmente por la energía y perseverancia con que durante tan largo tiempo ha podido sustraer el ejército de Metz á una capitulacion que en mi juicio era inevitable.

Berlin, 6 de diciembre de 1873.—Firmado: El príncipe Federico Carlos.

A la una de la tarde ha empezado en la casa de Campo el banquete con que el señor Rojas ha obsequiado á varios diputados y hombres políticos importantes. Han asistido el ministro de Estado, el vice-presidente de las Cortes señor Cervara, los secretarios genera-

los de la presidencia y de Estado, el director general de Rentas señor Torres y los señores Gomez Sigura, Castro Uña, Plá y Más, Zahera, Martinez (dos Justo), Bayo, Riesco, Lopez Vasquez (D. Pedro), Saez (D. Mariano), Trio, el fiscal de la Deuda señor Caña, Fernandez y Cuervo.

Los Sres. Salmeron y Castelar, así como los Sres. Mañonnavé, Pedregal y Sanchez Bregua, se excusaron de asistir, para evitar se diese al banquete la significacion política que algunos periódicos habían supuesto.

La mayor armonia y unidad de miras reinó durante el almuerzo, que fué verdaderamente espléndido.

Dicha reunion, á pesar de todo, no dejará de tener importancia para el porvenir, no solo por la gran significacion de los hombres políticos allí reunidos, sino por la aspiracion unánime de contribuir, con cuantas fuerzas estén á su alcance, á consolidar la república, garantizando á la vez el orden y la libertad, contra todos y sobre todos.

Los brindis del Sr. Carvajal por la union de todos los elementos republicanos del país y por los cinco hombres que tanta influencia han tenido en los destinos de la patria en estos últimos meses, fueron acogidos con calor y placer por todos los concurrentes.

Tanto el administrador de la casa de Campo, Sr. Riesco, como el señor interventor, se esforzaron en hacer más amena la permanencia de los convidados en aquel delicioso sitio, siendo de notar la transformacion que ha sufrido en el poco tiempo que el Sr. Riesco lleva al frente de la casa.

Se asegura que el Sr. Rancos no va á Berlin de representante de España, sino á Viena.

Para primeros del mes próximo es esperado en Madrid el ministro de Ultramar, Sr. Soler y Plá.

El Sr. Orense (D. Antonio) no ha aceptado el cargo de vocal de la junta para la suscripcion nacional que se ha abierto para socorro de las familias necesitadas de Cartagena.

Segun los despachos oficiales recibidos hoy de Cartagena, la plaza contaba débilmente á los disparos del sitio catorce sitiador.

Las comunicaciones entre Tudela y Tudela se hallaban esta mañana interrumpidas.

DIARIO DE MADRID

SANTOS Y CULTOS DEL DIA 25.

San Eusebio, obispo y mártir. Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del colegio de Niñas de Leganes, donde continúa la novena de Concepcion; por la mañana habrá una mayor con sermón que predicará D. José Vigier, y por la tarde en los ejercicios D. Jaime Cardona.—En el hospital de San Pedro de los Naturales se celebrará Nuestra Señora de la Concepcion, con misa solemne, manifiesto y sermón que predicará D. Angel Greño, y por la tarde completas y reserva.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicarán los cultos acostumbrados en todos los lunes á su divino titular.—Siguen celebrandose las novenas á Nuestra Señora de la Concepcion y serán oradores: en San Pedro D. Octaviano Prieto por la mañana y por la tarde Sr. Rivera, y en los ejercicios de la tarde en las Calatravas D. Vicente Pastor.—Tambien continúa en Loreto la novena de D. José Vigier.—En la bóveda de San Ginés predicará por la noche el Sr. Peralta.—En la iglesia de Monserrat dará principio una devota misa; á las cuatro de la tarde darán principio los ejercicios y predicará D. Cipriano Sevillano.

Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 25.

Caja de Depósitos.—Intereses de depósitos en efectos públicos, segundo semestre de 1872, por la tercera parte en papel, números 1871 á 80, 1804 á 19, 181 á 200, 1241 á 50, 1861 á 70, 2861 á 70, 3034 á 40, 3541 á 40, 3511 á 20 y 4651 á 70 de señalamiento.

ESPECTACULOS DE MAÑANA 25.

ÓPERA ITALIANA.—A las 8 1/2.—F. 2.º de abono.—T. 1.º.—par.—Romeo y Julieta. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 1.º de abono.—T. 3.º.—impar.—Una vieja.—Mi secreto y yo. APOLO.—A las 8 1/2.—F. 2.º de abono.—T. 1.º.—par.—García del Castañar.—La nave de la gaceta. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 2.º de abono.—T. 3.º.—Adriana Angolo.—Este quinto VARIEDADES.—A las 8.—F. 2.º de abono.—se vende.—Chiton.—Mercurio y Cupido.—La satira. ESLAVA.—A las 8.—Un baile de máscaras.—Culpas ajenas.—Los gozos de familia.—Las fieras de su alteza. MARTIN.—A las 8.—La hija del mar. ROMEA.—A las 8.—La catedral.—Por tres mujeres.—Pablito.—El Barón de Castilla. CASTAÑA.—A las 8.—Anselmo ó la confesion.—Como en pez en el agua.—Un razon de oro. INFANTIL.—A las 7.—El campo de Manuela.—Fray Liberto el del convento.—La pesadilla de un ministro.—Los connumerados.—Fray Liberto el del convento.—Baile. CAPELLANES.—A las 7 1/2.—Integración de la patria.—Por aprender el can-can.—La corbata.—La mala semilla.—Trabajo y aofana.—Baile.—Cuadros

AVISOS GENERALES.

UNA JOVEN SUIZA DESEA EN... UN VENDE UNA MAQUINA DE... SE VENEN HUESPEDES DESDE... ACEITUNAS DE REINA A 22... SE VENDE UNA SILLERIA CAO...

JARABE

DE S. ANTONIO. Calma toda clase de toses por... SIN VIZAMNIPESARIOSSEOU...

D. GARRIDO. Se curan con mis específicos... HIDROPEZIA. La cura una señora, única que...

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgación... OCASION. Procedentes de un saldo se venen...

ESPOZ Y MINA, 17, PALCO EN APOLO. Con rebaja se cede una platea...

JUGUETES. Acaban de recibirse grandes surtidos... AVISO. Francisco Raso recuerda al público...

ESPOZ Y MINA, 6, TINTURA ALEMANA. En competencia con todas las inventadas...

NO MAS DOLORES. Con un pronto y notable alivio se curan radicalmente los dolores...

IMPORTANTE. VUELVE A LABRARSE DE NUEVO LA ALMONEDA... SE CEDE BONITA HABITACION...

BAÑO, 35, PRINCIPAL. POR DENTISTAS. Se vende un surtido de muebles y ropas...

SE COMPRA UNA MAQUINA DE... SE RECIBEN DOS CABALLEROS...

AMPISTERIA, FUENCARRAL. Latas de petróleo de 1. 80 rs.

NOVENO ANIVERSARIO. LA SEÑORA DONA MARIA DEL CARMEN ZIZUR DE TRILLO FIGUEROA...

SE RUEGA A LA PERSONA QUE... TABACOS HABANOS. GRAN surtido en cajas de 25, 30 y 400...

AMA DE CRIA RECIENTE VENIDA... QUIEN HAYA PERDIDO UN ACORDERO...

SE VENDE PAREJA DE SILLONES... SE CEDE SALA CON ALCOBA...

ALMONEDA POR CINCO DIAS. Ade nueve a tres de la tarde...

VENTA DE SOLARES Y CASAS. Se anticipa metálico sobre predios...

PIANOS. Se venden de gran forma, verticales...

CAFÉ DEL PRADO. Continúa tocando la orquesta de guitarras...

LA INDEMNIZADORA. sociedad de seguros mútuos sobre la renta...

NO MAS THE. Aguardiente higiénico-digestivo...

BENCINA. aromatizada para quitar manchas...

ASADORES. Cilíndricos de lata, con hogar de hierro...

ALMONEDA. de varios muebles; se darán muy baratos...

PRECIO ARREGLADO ATEN... ALMONEDA DE MUEBLES...

ENA DE VENTA (PERMANENTE). En el paseo Imperial, n.º 7...

VINO SUPERIOR DE VALDE... VINO SUPERIOR DE VALDE...

LA SEÑORA DONA CAROLINA GARCIA DE QUESADA VAZQUEZ DE HALCON...

MAZAPAN LEGITIMO DE TOLEDO, LOS DOS MUNDOS. OBSERVACION IMPORTANTE...

VERDADERA REALIZACION. Muebles, sillas y colgaduras...

MAZAPAN DE TOLEDO. Del acreditado fabricante de todos los años...

TOS. PASTILLAS PECTORALES TOS. Es tal su eficacia, que no reconocen rival...

TURRON ESPECIAL. Este acreditado y legítimo turron toma cada año mayor desarrollo...

SEMENTERA DE 1873. ABONOS MINERALES DE SAEZ, UTOR, SOLER Y COMPANIA...

CARROS DE MUDANZAS. De Federico Delrieu, Arenal 7; Salesas 10...

PURGA. Para purgarse en un remedio es mas comodo...

OCASION. Se venden una berlina de doble suspensión...

PRESTAMOS. Lacasa de la calle de Carretas, n.º 22...

GRAN SURTIDO EN CHIMENEAS. De hierro y mármol, caloríferos...

ZAPATILLAS SUIZAS. Clase inmejorable a 18 rs. Botas...

JARABE DE BREA. CONCENTRADO Y DOSIFICADO DEL DOCTOR GOMEZ PAMO...

PUERTA DEL SOL, Y CON DOS ENTRADAS. CALLE DEL CARMEN. NO EQUIVOCARSE...

LA MAS ECONOMICA. Nueva empresa de carros de mudanza...

ANTIGÜEDADES. VARVERDE, 6, CUARTO BAJO. MUEBLES ricos y elegantes...

BASTONES DE MANDO. civil, militar, judicial y municipal...

LLEGARON las AGENDAS domésticas, las de butete...

SIGUE la grandiosa y verdadera liquidacion de ROPA BLANCA...

MITAD DE PRECIO POR DERRIBO Y DISOLUCION SOCIAL. DE LA CASA VIEJA...

CARMEN 6, JUNTO A LA SASTRERIA FRANCESA. TODOS los géneros sin escepcion...

A MITAD DE PRECIO, RESULTANDO QUE, LOS EQUIPOS DE 4000 RS. SE DAN HOY POR 2000...

LOS JUEGOS DE BODA de 400. SE DAN HOY POR 200, y sucesivamente.

Las camisas para señora a 12 rs. Las camisas de percal a 6 rs. Los pantalones de percal a 6 rs...

Las camisas de hilo para caballero a 16 rs. Los chalecos de piqué inglés a 24 rs...

Las cortinas superiores a 24 rs. Las colchas de piqué inglés a 33 rs. Las sábanas hilo sin costura...

La doc. medias sin costura a 18 rs. La docena calcetines id. a 20 rs. La docena pañuelos hilo fino...

La doc. servilletas para té a 20 rs. La docena de cuellos hilo a 24 rs. Y EN ESTRICTA PROPORCION...

PREVENIMOS que esta liquidacion verdad es en la CASA VIEJA...

que tiene un gran saliente frente a la PUERTA DEL SOL...

que esta liquidacion verdad es en la CASA VIEJA...

que tiene un gran saliente frente a la PUERTA DEL SOL...

que esta liquidacion verdad es en la CASA VIEJA...

que tiene un gran saliente frente a la PUERTA DEL SOL...

que esta liquidacion verdad es en la CASA VIEJA...

que tiene un gran saliente frente a la PUERTA DEL SOL...

FONDA DE BARCELONA. ABA-da. 12. Hospedaje de 20 a 25 rs. No farsos de los mosos y cocheros...

PARA MANILA POR EL CANAL DE SUEZ. El 1.º de enero saldrá de Cádiz y el 6 de Barcelona el vapor español...

BUENAVENTURA. Los billetes para el pasaje oficial solo se despachan en Madrid...

PRESTAMOS. Sobre toda clase de valores del Estado...

TINTE DEL BRASIL; ES LO MAS superior que se conoce para teñir el pelo...

JARABE DE BREA concentrado. Muy eficaz en los catarros de los bronquios...

AGUA DE COLONIA medicinal y de aroma superior. Frascos de 4, 7 y 14 rs...

ZAPATILLAS SUIZAS. Se ha recibido un gran surtido de las clases ya conocidas...

NO SALE POR ESTE AÑO LA dentista D.ª Polonia Sanz, y sigue haciendo la rebaja...

VICIOS HUMORALE. Escrofulas, raquitis, debilidad, úlcera, tisis, herpes, asma, gota...

34. — ESPOZ Y MINA. — 34. 35000 op surpluys 27

LA SILENCIOSA. se halla solo en este establecimiento. ESPECIALIDAD EN MAQUINAS...

GRAN ALMONEDA. Muebles franceses e ingleses de inmejorable gusto...

ZAPATILLAS SUIZAS INMEJORABLES a 15, 14 y 13 rs. Barite para tapar rendijas...

BLANCO-GERA DE MATILDE DIEZ. Aconsejamos al bello sexo especial cuidado...

contienen casi todos los blancos, y que, como sustancias venenosas...

Se vende en el depósito, Arenal 16, entresuelo...

Se vende en la elegante perfumería de Frera, Carmen, 1, y en la de Pascual, Arenal 3...

Se vende en la elegante perfumería de Frera, Carmen, 1, y en la de Pascual, Arenal 3...